

ЗАМЪЧАНІЯ НА ПРОЕКТЪ

«Инструкції для дѣйствія роты и баталіона въ бою».

Проектъ «Инструкції для дѣйствія роты и баталіона въ бою», въ общихъ основаніяхъ, вполнѣ отвѣчаетъ духу современной тактики, а потому мои замѣчанія будутъ касаться только нѣкоторыхъ въ немъ частныхъ измѣненій и дополненій.

Въ главѣ II. Начальникъ, отдавая приказанія для боя, долженъ опредѣлить не только цѣль дѣйствій, но и положеніе противника и положеніе сосѣднихъ частей своихъ войскъ; послѣднее, какъ показываетъ опытъ, часто упускается изъ вида и ведетъ къ немалымъ недоразумѣніямъ и безсвязности дѣйствій.

Для вполнѣ успешного управления ротой въ бою, ротному командингу необходимо назначить въ прикрытие людей расторопныхъ и настанныхъ еще въ мирное время для отчетливой передачи приказаній.

При большомъ протяженіи цѣпи и при пересѣченной мѣстности едва-ли начальникъ цѣпи можетъ вполнѣ успешно руководить огнемъ цѣпи, а потому назначеніе рода стрѣльбы слѣдуетъ отдать въ руки командировъ взводовъ.

Въ главѣ III. Огонь залпами, на дистанціяхъ свыше прямого выстрѣла, не отличается особой мѣткостью, да въ бою одновременность выстрѣловъ и трудно соблюсти, почему, на дальнихъ дистанціяхъ, залпамъ слѣдуетъ предпочесть бѣглый огонь, опредѣленнымъ числомъ патроновъ, открывая его по цѣлямъ болѣе существеннымъ. Огонь съ 1,500 шаговъ, открытый лучшими стрѣлками, при оборонѣ (когда дистанціи измѣрены и противникъ большою частью двинется открыто), будетъ весьма дѣйствительнымъ, и отъ него не слѣдовало бы отказываться.

Въ главѣ IV. Слѣдовало бы точнѣе опредѣлить, съ какого именно разстоянія ротные и баталіонные резервы, на мѣстности, не представляющей закрытій, должны быть въ развернутомъ строѣ.

Въ главѣ V. Безостановочность движенія важна для уменьшенія потерь отъ огня во всѣ періоды наступленія, но еще болѣе важенъ

другой принципъ: это связь боеваго порядка какъ по фронту, такъ и въ глубину, почему остановки при наступлениі будуть неизбѣжны для возстановленія связи; это обстоятельство слѣдовало бы особенно подчеркнуть, такъ какъ опытъ послѣдней войны и практика мирнаго времени указываютъ, что въ войскахъ вышеупомянутое существенное условіе искуснаго маневрированія мало соблюдается.

При нынѣшней дѣйствительности огня артилеріи, перестроеніе батальоновъ въ ротныя колоны должно начаться по крайней мѣрѣ съ 5,000—4,000 шаговъ.

Въ «Инструкції» не упоминается о необходимомъ требованіи отъ командировъ батальоновъ и ротъ, чтобы передъ вступленіемъ во 2-й поясъ, они произвели тщательную рекогносцировку противника и мѣстности, дабы принять соотвѣтствующія мѣры для окончательного нацѣживанія своихъ частей на пунктъ атаки.

При изложеніи наступленія подъ огнемъ, слѣдовало бы упомянуть о весьма существенной обязанности начальниковъ: зорко слѣдить за тѣмъ, чтобы не упустить важной минуты, когда для цѣпи, истощенной физически и нравственно, потребуется новый толчокъ для движенія впередъ, влитіемъ въ нее свѣжихъ поддержекъ.

Указаніе начальнику цѣпи для производства перебѣжекъ не мѣшало бы дополнить тѣмъ, что передъ перебѣжкой часть открываетъ бѣглый огонь, дабы, пользуясь дымомъ, скрыто достигнуть мѣста назначения. Кромѣ того, въ пунктѣ пятомъ вышеупомянутыхъ указаний, слѣдовало бы добавить, что возстановленіе направлениія цѣпи послѣ каждой перебѣжки необходимо, за исключеніемъ того случая, когда мѣстность не позволяетъ этого сдѣлать, и когда одинъ изъ фланговъ цѣпи подается впередъ для охвата.

Высылку сразу густой цѣпи, на дистанцію 800 шаговъ отъ противника, едва ли можно признать полезною, по слѣдующимъ причинамъ:

- 1) Такая цѣнь преждевременно подвергается потерямъ.
- 2) Усиленіе цѣпи во 2-мъ поясѣ дѣлается не только для заполненія промежутковъ, но и для нравственнаго возбужденія людей въ цѣпи, когда будетъ замѣтно колебаніе ихъ идти впередъ.
- 3) Густота цѣпи дѣлается не вездѣ одинаковою и зависитъ отъ цѣли дѣйствій и мѣстности, что окончательно выясняется только съ близкихъ дистанцій.
- 4) Огонь цѣпи во время быстраго наступленія мало дѣйствителенъ, а потому болѣе дѣйствительную ружейную подготовку слѣдуетъ признать на дистанціи прямаго выстрѣла, для чего, въ этотъ периодъ

боя, и понадобится стущеніе цѣпи, до послѣдняго предѣла, свѣжими войсками.

Начало атаки съ разстоянія 200—150 шаговъ, въ особенности при открытой мѣстности, едва ли можно признать выполнимыми въ дѣйствительномъ бою, потому что всѣ операции передъ атакой, какъ-то: усиленіе цѣпей, подтягиваніе резервовъ, обстрѣливаніе противника на такомъ близкому разстояніи, будутъ крайне затруднительны, а потому для начала атаки слѣдуетъ принять разстояніе въ 400—300 шаговъ.

Къ главѣ F необходимо добавить указанія о способѣ схватовъ фланга противника, а также опорядкѣ снабженія патронами во время боя.

Въ главѣ III, при изложеніи отступленія съ позиціи участками, слѣдовало бы упомянуть, что выгоднѣе начинать отступленіе съ пунктовъ менѣе важныхъ для обороны.

Отступленіе производить шагомъ, во избѣженіе суеты.

Позиція въ тылу, на случай отступленія, должна быть намѣчена заранѣе.

Въ главѣ IX, къ обязанностямъ прикрытия артилериіи слѣдовало бы отнести: въ случаѣ отступленія соединенныхъ частей, прикрытие не должно отступать ранѣе снятія батареи съ позиціи; отбивъ атаку на батарею, прикрытие не должно увлекаться преслѣдованіемъ.

К.

Г. Варшава. 22-го января 1879.